
البحث الثاني حول تأثير
 كوفيد- 19 على نشـــاط 
المقـــاولات، يوليوز 2020

استئناف نشاط 
المقاولات بعد رفع 

الحجر الصحي 



تقــدم المندوبيــة الســامية للتخطيــط، مــن خــال هــذه المذكرة، 
النتائــج الرئيســية للنســخة الثانيــة للبحــث حــول تأثــر الأزمــة 
الصحيــة عــى المقــاولات. الهــدف مــن هــذا البحــث هــو معرفة 
ــع الحجــر،  ــاولات بعــد رف أدق لمســتوى اســتئناف نشــاط المق
وفهــم القيــود التــي تحــول دون انتعــاش هــذه الأخــرة وكــذا 
تحديــد التدابــر التــي اتخذتهــا المقــاولات للتكيــف مــع ظرفيــة 
مــا بعــد الحجــر الصحــي. ويتعلــق الأمــر بالتــالي، مــن خــال 
هــذه النتائــج، بتحديــد الصعوبــات التــي تواجــه المقــاولات في 
ــبب  ــذي كان بس ــاق ال ــد الإغ ــاطها بع ــتئناف نش ــعيها لاس س

الحجــر الصحــي بالنســبة لجــل هــذه المقــاولات.

ــن 3  ــا ب ــدة م ــرة الممت ــال الف ــث خ ــذا البح ــراء ه ــم إج ت
و15 يوليــوز اعتــادا عــى تقنيــة تجميــع البيانــات بمســاعدة 
اللوحــات الإلكرونيــة والهاتــف وشــمل عينــة مــن 4400 
مقاولــة منظمــة تمثــل مجمــوع الوحــدات المنتميــة لقطاعــات 
الصناعــات التحويليــة والطاقــة والمعــادن والبنــاء والصيــد 

ــة.  ــر المالي ــة غ ــات التجاري ــارة والخدم ــري والتج البح



 .I
أنشطة المقاولات 

من المتوقع أن تصل أكثر من
نصف المقاولات إلى مستوى

نشاطها الطبيعي قبل 
نهاية عام 2020
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المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

أوقفت أكثر من 4 مقاولات من أصل 5 

أنشطتها خلال فترة الحجر الصحي 

صرح مــا يقــرب مــن %83.4 مــن مجمــوع المقــاولات 

المنظمــة أنهــا توقفــت عــن العمــل خــال فــرة الحجــر 

الصحــي. %52.4 مــن المقــاولات قلصــت نشــاطها بشــكل 

جــزئي، بينــا %29.6 أوقفــت نشــاطها كليــا لكــن بشــكل 

مِؤقــت. في حــن أعلــن %1.3 مــن أربــاب المقــاولات عــن 

توقــف نشــاطهم بشــكل دائــم.

ــوالي 86%  ــبة إلى ح ــذه النس ــت ه ــة، وصل ــب الفئ  حس

لــدى المقــاولات الصغــرة جــدًا، و%79 بالنســبة للمقاولات 

الصغــرى والمتوســطة و%57 للمقــاولات الكــرى.

ــدرة  ــاولات المص ــاع المق ــة أرب ــت ثاث ــا ، أوقف ــن جانبه م

ــرة الحجــر الصحــي. ــاء ف ــا أثن ــا أو كلي أنشــطتها جزئي

جل المقاولات العاملة في قطاعات النسيج 
والجلد والإيواء والمطاعم علقت أنشطتها 

خلال الحجر الصحي

ــث أن  ــذا البح ــال ه ــن خ ــح م ــاع، يتض ــب القط حس
ــي  ــة ه ــذه الأزم ــراً به ــثر تأث ــية الأك ــات الرئيس القطاع
الفنــادق والمطاعــم بنســبة %98 مــن المقــاولات المتوقفة، 
المعدنيــة  والصناعــات  والجلــد  النســيج  وصناعــات 
والميكانيكيــة بـــنسبة %99 و%91 عــى التــوالي ، وكذلــك 

ــبة 93%. ــاء بنس ــاع البن قط

توقف نشاط المقاولات

نســبة المقاولات التي أوقفت أنشــطتها حســب القطاع

المجموع

المقاولات الكبرى

المقاولات الصغرى
 والمتوسطة

المقاولات الصغيرة
 جدا

لم تتوقف توقف جزئي توقف كلي توقف نهائي

المجموع

صناعة النسيج والجلد

الصناعات المعدنية والميكانيكية

الصناعات الكهربائية والالكرونية

الصناعات الكيميائية وشبه الكيميائية

الصناعات الغذائية

الإيواء والمطاعم

الأنشطة العقارية

خدمات للأفراد

أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

النقل والتخزين

التعليم والصحة

الإعام والإتصال

الصناعات الإستخراجية

الطاقة

الصيد

التجارة 

البناء
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إستأنفت نشاطها فرع النشاط
بشكل عادي

إستأنفت نشاطها 
لازالت متوقفة كليابشكل جزئي

%4.5%40.9%54.5الصيد

%24%46.9%29.2الصناعات الإستخراجية

%18.7%47.7%33.6الصناعات الغذائية

%3.5%55%41.5صناعة النسيج والجلد

%2.3%53%44.7الصناعات الكيميائية وشبه الكيميائية

 %0%85.1%14.9الصناعات الكهربائية والالكرونية

%11.8%47.1%41.1الصناعات المعدنية والميكانيكية

%2.8%53.7%43.4الطاقة

%14.3%59.4%26.3البناء

%8.7%44.7%46.6التجارة

%32.2%45.8%22النقل والتخزين

%28.7%53.1%18.2الإيواء والمطاعم

%24.1%49.9%26الإعام والإتصال

%30.9%46%23.1الأنشطة العقارية 

%17.8%52.6%29.6أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

%10.7%54.7%34.6التعليم والصحة

%10.9%63.8%25.3خدمات للأفراد

%15.4%52.2%32.4المجموع

استأنف ما يقرب من ثلث المقاولات نشاطها بشكل 

طبيعي

مــن بــن مجمــوع المقــاولات التــي أوقفت نشــاطها أثنــاء الحجــر الصحي، 
%84.6اســتأنفت نشــاطها بحيــث أن %32.4مــن المقــاولات تعتقــد 
باســتعادتها للإيقــاع الطبيعــي، وحــوالي %52.2 فقــط بشــكل جــزئًي، بينا 

لا تــزال %15.4 مــن المقــاولات في حالــة توقــف عــن النشــاط.

ويهــم اســتئناف النشــاط بالوتــرة الطبيعيــة %40 مــن المقــاولات 
ــة  ــن فئ ــطة و%31 م ــرى والمتوس ــاولات الصغ ــن المق ــرى و%35 م الك

ــدا. ــرة ج ــاولات الصغ المق

كــا اســتأنف ثلثا المقــاولات المصدرة أنشــطتها، منها %18.6 بشــكل طبيعي.

حســب فــرع النشــاط الاقتصــادي، تمكنت %45 مــن المقــاولات العاملة في 
الصناعــات الكيميائيــة وشــبه الكيميائيــة من اســتئناف نشــاطها الطبيعي، 
و%42 في صناعــات النســيج والجلــود و%47 في قطــاع التجــارة. بينــا لا 

تتجــاوز هــذه النســبة %18 لــدى الفنــادق والمطاعــم. 

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

نسبة المقاولات التي استأنفت نشاطها بعد التوقف خلال فترة الحجر الصحي حسب الفئة

نسبة المقاولات التي استأنفت أنشطتها حسب فرع النشاط

المجموع

المقاولات الكبرى

المقاولات الصغرى
 والمتوسطة

المقاولات الصغيرة
 جدا

إستأنفت نشاطها بشكل عادي إستأنفت نشاطها بشكل جزئي لازالت متوقفة كليا
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من المتوقع أن تصل أكثر من نصف 
المقاولات إلى مستوى نشاطها 
الطبيعي قبل نهاية عام 2020

إلى  بعــد  تعــد  لم  التــي  للمقــاولات  بالنســبة 
ــا  ــد %57 منه مســتوى نشــاطها الطبيعــي، يعتق
أنهــا ستســتعيد مســتواها في أفــق 6 أشــهر عــى 
ــاولات  ــاب المق ــن أرب ــثر. في حــن أن %44 م الأك
يعتقــدون أن الأمــر سيســتغرق مــا لا يقــل عــن 

عــام واحــد.

وتقــدر ثلثــا المقــاولات الصناعيــة أنهــا تســتطيع 
في  لنشــاطها  الطبيعيــة  الوتــرة  إلى  العــودة 
غضــون 6 أشــهر، بينــا تبلــغ هــذه النســبة 55% 

ــات  ــاع الخدم في قط

الفترة اللازمة للعودة إلى المستوى الطبيعي للنشاط 

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المجموع

الخدمات

التجارة

البناء

الصناعة

شهر واحد ثاث أشهر ستة أشهر سنة واحدة أكثر من سنة
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 .II
وضعية الشغل

 %44 من المقاولات

استعادت جميع عالها 
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ما يقرب من %10 من المقاولات التجأت 
إلى تسريح العمال 

مــن   49.8% قامــت  الصحــي،  الحجــر  فــرة  خــال 
المقــاولات المنظمــة بتخفيــض عــدد العاملــن لديهــا مؤقتاً 

ــم. ــكل دائ ــال بش ــح الع ــت بتسري ــا قام و%9.6 منه

حســب الفئــة، فــإن نســبة المقــاولات الكــرى التــي 
قامــت بتقليــص عــدد العــال هــي %53. وتصــل هــذه 
ــطة  ــرى والمتوس ــاولات الصغ ــن المق ــبة إلى %62 ب النس

ــدًا. ــرة ج ــاولات الصغ ــدى المق و%58 ل

واعتــادًا عــى قطــاع النشــاط الاقتصــادي، فــإن نســبة 
ــت 73%  ــال بلغ ــدد الع ــت ع ــي خفض ــاولات الت المق
في قطــاع البنــاء و%67 في الصناعــة و%56 مــن بــن 

ــة. ــاولات الخدماتي المق

ــص  ــبة تقلي ــت نس ــد بلغ ــاط، فق ــرع النش ــب ف  وحس
عــدد العــال خــال الأزمــة الصحيــة %85 بــن المقاولات 
العاملــة في صناعــات النســيج والجلــود و%82 مــن تلــك 

العاملــة في الصناعــات الكهربائيــة والإلكرونيــة. 

نسبة المقاولات التي قامت بتقليص اليد العاملة حسب فرع النشاط

تقليص اليد العاملة حسب الفئة والقطاع

بشكل نهائي بشكل مؤقت
 جزء بشكل مؤقت و 

الجزء الآخر بشكل نهائي

لم تقم بتقليص اليد 

العاملة

فئة المقاولات

المقاولات الصغيرة 

جدا
48.1%5.2%5.2%41.6%

المقاولات الصغرى 

والمتوسطة
54.0%2.1%5.7%38.2%

%47.2%5.8%2.9%44.0المقاولات الكبرى

  قطاع النشاط 

%33.5%4.6%4.0%57.9الصناعة

%27.5%7.0%6.1%59.4البناء

%49.3%3.9%2.3%44.5التجارة

%43.7%5.6%4.3%46.3الخدمات

%40.7%5.4%4.2%49.8المجموع

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المجموع

صناعة النسيج والجلد

الصناعات الكهربائية والالكرونية

الصناعات الكيميائية وشبه الكيميائية

الصناعات الغذائية

الصناعات المعدنية والميكانيكية

الإيواء والمطاعم

الأنشطة العقارية

خدمات للأفراد

أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

الإعام والإتصال

النقل والتخزين

التعليم والصحة

الصناعات الإستخراجية

الطاقة

الصيد

التجارة 

البناء
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 %44 من المقاولات استعادت جميع 
عمالها 

ــا  ــت يده ــي خفض ــاولات الت إذا كانــت %81 مــن المق
العاملــة اعتــرت أنهــا اســتعادت كل عالهــا أو جــزء 
منهــم، فــإن %44 منهــا فقــط صرحــت بأنهــا تمكنــت مــن 
إعــادة إدمــاج جميــع عالهــا منــذ رفــع الحجــر الصحــي.

فئــة  حســب  تقريبًــا  نفســها  هــي  النســبة  هــذه 
ــذه  ــل ه ــاط، فتص ــرع النش ــب ف ــا حس ــاولات. أم المق
ــبه  ــة وش ــات الكيميائي ــن الصناع ــبة إلى %64 ضم النس
في  و41%  النســيج  صناعــات  في  و56%  الكيميائيــة 
الصناعــات المعدنيــة والميكانيكيــة، في حــن أن ثلــث 
مقــاولات الإيــواء والمطاعــم قــد تكــون اســرجعت 

عالهــا بالكامــل

العــمال الذيــن لم يتــم اســترجاعهم مــن قبــل 
أكــثر مــن نصــف المقــاولات ليســوا مؤهلــن

الأزمــة  ثمــن  المؤهلــة  غــر  العاملــة  القــوى  تدفــع 
الصحيــة حيــث أن %56 مــن المقــاولات صرحــت أنهــا لا 
تســتطيع اســتعادة هــذه الفئــة. ويتضــح ذلــك بشــكل 
ــة بنســبة %74 و67%  ــاء والصناع ــي البن ــر في قطاع أك

ــوالي. عــى الت

 نسبة المقاولات التي قامت بإسترجاع اليد العملة 

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

لم تسترجع بشكل جزئي بشكل كليفرع النشاط

%31%31%39الصيد

%13%65%23الصناعات الإستخراجية

%25%34%42الصناعات الغذائية

%5%40%56صناعة النسيج والجلد

%3%33%64الصناعات الكيميائية وشبه الكيميائية

%6%63%32الصناعات الكهربائية والالكرونية

%18%41%41الصناعات المعدنية والميكانيكية

%3%77%21الطاقة

%22%48%30البناء

%10%27%64التجارة

%40%23%38النقل والتخزين

%30%38%32الإيواء والمطاعم

%33%28%39الإعام والإتصال

%28%37%34الأنشطة العقارية 

%18%42%40أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

%14%25%61التعليم والصحة

%20%30%50خدمات للأفراد

%19%37%44المجموع

توزيع المقاولات حسب مستوى تأهيل اليد العاملة التي لم يتم استرجاعها 

المجموع

الخدمات

التجارة

البناء

الصناعة

غر مؤهلة تأهيل متوسط تأهيل عالي
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أكثر من سنةسنة واحدةستة أشهرثلاث أشهرشهر واحدالمدة

فئة المقاولات

المقاولات الصغيرة 

جدا
11%27%24%15%22%

المقاولات الصغرى 

والمتوسطة
8%19%33%17%23%

%18%19%27%26%10المقاولات الكبرى

  قطاع النشاط 

%20%14%35%20%12الصناعة

%28%10%22%29%12البناء

%14%27%37%12%10التجارة

%21%17%26%26%9الخدمات

%22%16%27%24%10المجموع

تنتظر ثلاثة أرباع المقاولات حوافز ضريبية 
لاستعادة عمالها

يتطلــب اســرجاع مناصــب الشــغل المفقــودة نتيجــة 
مــن  مجموعــة  تنفيــذ  المقــاولات،  بحســب  للأزمــة، 
الإجــراءات المصاحبــة، حيــث أن %71 مــن أصحــاب 
الضريبيــة  الرســوم  تخفيــض  في  يرغبــون  المقــاولات 
و%64 منهــم يــرون ضرورة تعليــق تكاليــف الضــان 

الاجتاعــي.

تتوقع %38 من المقاولات العودة إلى وضعية 
التشغيل الطبيعية في غضون عام أو أكثر

 
ــإن العــودة إلى  ــاولات، ف ــاب المق بالنســبة لـــ %61 مــن أرب
ــذه  ــة ه ــل نهاي ــتتم قب ــة س ــغيل الطبيعي ــتويات التش مس

ــنة. الس

حســب القطــاع، لا تتوقــع %38 مــن مقــاولات البنــاء 
الطبيعــي للتشــغيل قبــل ســنة.  العــودة إلى المســتوى 
ــة  ــاولات الصناعي ــن المق ــدر ب %34 ب ــبة تق ــذه النس وه

و%41 ضمــن قطــاع التجــارة.

حســب فــرع النشــاط، تتوقــع %45 مــن المقــاولات العاملــة 
في الصناعــات الكهربائيــة والإلكرونيــة أن يتطلــب الأمــر عامًــا 
عــى الأقــل للعــودة إلى الوضــع الطبيعــي من حيث التشــغيل.

الإجراءات الضرورية حسب المقاولات من أجل استرجاع اليد العاملة

الفترة اللازمة للعودة إلى المستوى الطبيعي للتشغيل

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

تخفيض الرسوم الضريبية

تعليق الرسوم الإجتاعية

المواكبة من أجل حاية المشتغل )من كوفيد- 19(

تفعيل خط ائتان دو امتياز

 أخر
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 .III
الاستثمار والتمويل 

ثلثا المقاولات لن تقوم بإنجاز 

الاستثارات المرمجة لعام 2020
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ثلثا المقاولات لن تقوم بإنجاز الاستثمارات 
المبرمجة لعام 2020

ــل  ــز بالكام ــن تنج ــام 2020 ل ــة لع ــتثارات المرمج الاس
بالنســبة ل %67 مــن المقــاولات. وبصفــة خاصــة، تتوقــع 
%29 مــن المقــاولات تأجيــل الاســتثارات، وإلغاءهــا 
مــن   21% ل  بالنســبة  وتقليصهــا  ل17%  بالنســبة 

المقــاولات.

ــن  ــبة إلى %71 ب ــذه النس ــل ه ــة، تص ــب الفئ  وبحس
المقــاولات  بــن  و60%  جــدًا،  الصغــرة  المقــاولات 
الصغــرى والمتوســطة و%50 بــن المقــاولات الكــرى.

حســب فــرع النشــاط، فــإن نســبة المقــاولات التــي 
صرحــت بتعليــق أو تخفيــض اســتثاراتها تصــل إلى 
%83 في الصناعــات الكهربائيــة والإلكرونيــة وكذلــك 
لــدى الإيــواء والمطاعــم، و%75 ضمــن مقــاولات النقــل 

والتخزيــن و%68 في فــروع البنــاء.

ارتفاعفرع النشاط
الحفاظ على نفس 

الاستثمارات
تأجيلإلغاءانخفاض

%15.6%8.9 %0%60%15.6الصيد

%31.2%3.7%22.4%38.2%4.5الصناعات الإستخراجية

%55.9%9.5%8.6%18.2%7.8الصناعات الغذائية

%17%4.8%19.6%49.8%8.8صناعة النسيج والجلد

%27.3%11.9%15.6%38.9%6.4الصناعات الكيميائية وشبه الكيميائية

%69.1%5.2%8.7%6.1%10.9الصناعات الكهربائية والالكرونية

%23.9%18%35.6%16%6.5الصناعات المعدنية والميكانيكية

%24%1.1%32%37.2%5.7الطاقة

%30%16.2%22.2%27.8%3.7البناء

%18.4%21.9%27%29%3.7التجارة

%54.3%18.9%1.3%21.8%3.7النقل والتخزين

%49.9%14.1%18.6%13.6%3.8الإيواء والمطاعم

%35.3%5.9%13%36.4%9.3الإعام والإتصال

%29%24.8%7.2%29.9%9الأنشطة العقارية 

%28.8%17.2%17.4%28%8.6أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

%22.2%7.8%21%41.8%7.3التعليم والصحة

%13.1%31%18.5%33.5%3.8خدمات للأفراد

%29%17%20.7%28.1%5.2المجموع

أفاق استثمار المقاولات حسب فئة

أفاق الاستثمار حسب فرع النشاط

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المجموع

المقاولات الكبرى

المقاولات الصغرى 
والمتوسطة

المقاولات الصغيرة 
جدا

ارتفاع الحفاظ عى نفس الاستثارات الخفض إلغاء تأجيل
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تعتقد نصف المقاولات تقريبًا أنها لا تتوفر 
على رأس مال كافٍ لاستئناف أنشطتها

تمثــل هــذه النســبة %50 لــدى المقــاولات الصغــرة جــدا 
و%48 بــن المقــاولات الصغــرى والمتوســطة و%33 لــدى 

المقــاولات الكــرى.

وحســب فــرع النشــاط، فــإن المقــاولات العاملــة في 
ــن  ــل والتخزي ــة والنق ــة والإلكروني ــات الكهربائي الصناع
والإيــواء والمطاعــم هــي التــي تعــاني أكــثر مــن غرهــا من 
نقــص في رأس المــال الخــاص وذلــك، عــى التــوالي، حســب 

ــاولات ــاب المق ــن أرب %66 و%59 و%57 م

 %13 من المقاولات صرحت أنها مثقلة 
بالديون

تبلــغ نســبة المقــاولات المدينــة %45 مــن بــن مجمــوع 
ــدى المقــاولات  المقــاولات. هــذه النســبة ترتفــع أكــثر ل
الكــرى حيــث أن مقاولــة واحــدة مــن بــن كل مقاولتــن 

هــي في وضعيــة ديــون، %20 منهــا مثقلــة بالديــون. 

نســبة  بلغــت  الاقتصــادي،  النشــاط  قطــاع  حســب 
المقــاولات  بــن   28% بالديــون  المثقلــة  المقــاولات 
ــة و27%  ــة والالكروني ــات الكهربائي ــة في الصناع العامل

والمطاعــم. الإيــواء  في  الطاقــة و26%  في 

بدون ديونديون طفيفةمثقلة بالديون

فئة المقاولات

%59%30%11المقاولات الصغيرة جدا

%48%36%17المقاولات الصغرى والمتوسطة

%45%35%19المقاولات الكبرى

قطاع النشاط 

%41%39%20الصناعة

%60%28%12البناء

%53%37%10التجارة

%57%28%15الخدمات

%55%32%13المجموع

نسبة المقاولات التي تفتقر إلى رأس المال الخاص كاف لإستئناف النشاط

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

نسبة المقاولات المدينة

المجموع

البناء

الصناعة

الخدمات

التجارة

المقاولات الصغرة جدا

المقاولات الصغرى والمتوسطة

المقاولات الكرى
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لن تتمكن أكثر من نصف المقاولات من 
الاستمرار في سداد ديونها سوى بعد مرور 

سنة على الأقل 

ــن  ــن م ــن تتمك ــا ل ــاولات أنه ــن المق ــد %51.3 م تعتق
ــثر.  ــام أو أك ــرور ع ــد م ــا إلا بع ــداد ديونه ــتئناف س اس
ويعتــر هــذا الاســتنتاج عامــا حيــث نفــس النســبة 
حســب  وكذلــك  المقــاولات  فئــات  حســب  تقريبًــا 

الاقتصاديــة. الأنشــطة  قطاعــات 

تعتزم %45 من المقاولات اللجوء إلى 
التمويل الخارجي 

وبخصــوص هــذا النــوع مــن التمويــل، تنــوي %39 مــن 
المقــاولات الحصــول عــى تمويــل عــن طريــق الائتــان 
مــن نفــس الشريــك البنــي )%50 مــن المقــاولات 
الكــرى و%43 مــن المقــاولات الصغــرى والمتوســطة 
ــا تخطــط  ــدا(. في ــرة ج ــاولات الصغ ــن المق و%37 م
ــد  ــي جدي ــك بن ــوء لشري ــاولات إلى اللج ــن المق %4 م
و%3.5 تفضــل مؤسســات ماليــة أخــرى. ويــأتي إصــدار 
الســندات والبورصــة في المرتبــة الأخــرة بنســبة 1% 

ــوالي. وأقــل مــن %1 مــن المقــاولات عــى الت

أكثر من سنةسنة واحدةستة أشهرثلاث أشهرشهر واحدالمدة

فئة المقاولات 

المقاولات الصغيرة 

جدا
12.1%17.2%15.8%16.9%38%

المقاولات الصغرى 

والمتوسطة
17.5%16.9%19.9%13.5%32.3%

%33.5%13.1%14.3%18.3%20.8المقاولات الكبرى

 قطاع النشاط 

%33.5%22.1%16.3%12.4%15.7الصناعة

%41%11.5%13.4%22.8%11.1البناء

%29.9%11.1%22.6%17.4%19التجارة

%38.1%18.6%15.6%15.5%12.2الخدمات

%35.8%15.5%17.2%17.1%14.4المجموع

اللجوء إلى التمويل الخارجي

الفترة الزمنية لاستئناف سداد الديون

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

قروض لدى نفس الشريك المصرفي

شركاء مصرفيون جدد

مؤسسات مالية أخرى

البنوك التشاركية

إصدار السندات

سوق الأسهم

إقراحات أخرى
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 .IV
الإكراهات وتأقلم 

المقاولات مع الأزمة من 
أجل استئناف أنشطتها 

بالنسبة لأكثر من %41 من المقاولات 
فإن اللجوء لاستخدام التكنولوجيات 

الرقمية الحديثة أفضل طريقه 
للتكيف مع الأزمة الصحية
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يشــكل تراجــع الطلب والتخوف من العــودة إلى الحجرالصحي 
عقبات أمام اســتئناف النشــاط بالنســبة لأغلب المقاولات

حالــت عــدة عوامــل دون الاســتئناف الطبيعــي للنشــاط الاقتصــادي نخــص 
أربــاب  المحــلي حســب تصريحــات %76.6 مــن  الطلــب  انخفــاض  بالذكــر 
المقــاولات وكذلــك الصعوبــات الماليــة حســب %62.3 منهــم. كــا يخــى 71% 

ــي. ــر الصح ــددا إلى الحج ــودة مج ــن الع ــن المقاول م

حســب الفئــة، صرحــت نصــف المقــاولات الصغــرة جــدا بــأن الإجــراءات 
ــد- 19  ــار كوفي ــن انتش ــد م ــة للح ــلطات الإداري ــا الس ــي وضعته ــة الت التقييدي
ــدل  ــذا المع ــادي. ه ــاط الاقتص ــي للنش ــتئناف الطبيع ــام الاس ــة أم ــكل عقب تش
يصــل إلى %45 بالنســبة للمقــاولات الصغــرة و%36 تقريبــا بالنســبة للمقــاولات 
الكــرى. حســب قطــاع الأنشــطة، فــان العائــق الرئيــي الــذي يحــول دون 

ــب  ــو تضــاؤل الطل ــاء ه ــاولات البن ــي للأنشــطة بالنســبة لمق ــتئناف الطبيع الاس
ــاع. ــذا القط ــاولات ه ــاب مق ــن أرب ــات %82 م ــب تصريح حس

تــرى %62 مــن المقــاولات المصــدرة أن تراجــع الطلــب عــى الصــادرات يشــكل 
بــدوره عائقــا كبــرا يكبــح اســتئناف الأنشــطة بالشــكل الطبيعــي لينضــاف 

ــه. ــادي برمت ــيج الاقتص ــل النس ــي تعرق ــرى الت ــات الأخ ــدوره إلى العقب ب

وتشــكل الصعوبــات الماليــة ســواء كانــت مرتبطــة بالخزينــة أو بتغطيــة نفقــات 
الاســتغال عقبــة رئيســيه بالنســبة لأغلبيــة المقــاولات مــن اجــل اســتئناف 
ــى  ــروع وع ــات والف ــن القطاع ــرا م ــددا كب ــا ع ــر هن ــص بالذك ــطتها ونخ أنش
رأســها قطــاع صناعــة النســيج والجلــد)%81( والصناعــات الغذائيــة)76%( 
 )75%( والتخزيــن  والنقــل   )73%( والالكرونيــة  الكهربائيــة  والصناعــات 

وكذلــك الإيــواء والمطاعــم )70%(

العوائق الرئيسية للاستئناف الطبيعي لنشاط المقاولات

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

انخفاض الطلب المحلي

تخوف من العودة إلى الحجر الصحي

صعوبات مالية

القيود الإدارية المتعلقة بالأزمة الصحية

 اضطرابات الساسل اللوجيستيكية

تكلفة إنتاج مرتفعة

صعوبة الامتثال لتدابر الوقاية )بما في ذلك التكاليف المستحثة(

ندرة الموارد بشرية )بما في ذلك اليد العاملة(

انخفاض الطلب الخارجي

أخر
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العوائق الرئيسية للاستئناف الطبيعي لنشاط المقاولات المصدرة

نسبة المقاولات التي تعاني من صعوبات مالية

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020
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بالنسبة لأكثر من %41 من المقاولات فإن اللجوء لاستخدام 
التكنولوجيات الرقمية الحديثة أفضل طريقه للتكيف مع 

الأزمة الصحية

ــل  ــا بالكام ــر في تنظيمه ــادة التفك ــاولات إلى إع ــة المق ــة الصحي ــت الأزم دفع
ــي  ــا إلى تبن ــأن الحجــر الصحــي دفعه ــاولات ب ــن المق ــث صرحــت %28 م حي
ــا  ــك. ك ــا إلى ذل ــاوب وم ــد أو بالتن ــن بع ــل ع ــه كالعم ــل مرن ــاليب عم أس
قامــت ربــع المقــاولات بتطويــر نظــام تســيرها التجــاري عــر أدوات الاتصــال 
عــن بعــد. وشرعــت مقاولــة مــن بــن كل خمــس مقــاولات في عمليــة الرقمنــة 
كإجــراء بديــل للتكيــف مــع ســياق الأزمــة الصحيــة. ورصــد البحــث أنــه قــد 
تــم اعتــاد هــذه الأســاليب التكنولوجيــة والرقميــة الجديــدة مــن قبــل أكــثر 
مــن %41 مــن المقــاولات مــن أجــل مواجهــه الأزمــة. وترتفــع هــذه النســبة الى 

ــد المقــاولات الكــرى. %69 عن

كــا أن ربــع المقــاولات اختــارت تنويــع منتجاتهــا وخدماتها المقدمة في الســوق. 
وحســب الفئــة، فــإن أكــثر مــن نصــف المقــاولات الكــرى اعتمــدت المرونــة في 
أســاليب العمــل، كــا قامــت %31 مــن المقــاولات الصغــرى والمتوســطة و26% 

مــن المقــاولات الصغــرة جــدا باعتادهــا.

ــى أن  ــة ع ــاع الطاق ــاولات قط ــن مق ــد %48 م ــاط، تؤك ــرع النش ــب ف وحس
اللجــوء إلى المرونــة في العمــل تبقــى مــن أهــم الاســراتيجيات التــي تــم العمــل 
ــا  ــة، تليه ــة الصحي ــات المرتبطــة بالأزم ــع الاضطراب ــف م ــن أجــل التكي ــا م به
مقــاولات قطــاع المعلومــات والاتصــالات ب %47 ومقــاولات قطــاع الخدمــات 

ــة ب 42%. ــطة العقاري ــاولات الأنش ب %46 ومق

يعــد التحــول الرقمــي الحــل الأكــثر نجاعــة لاســتعداد لمنــاخ اقتصــادي معقــد 
ــاب المقــاولات وترتفــع هــذه النســبة إلى 47%  ــح % 20 مــن أرب حســب تصري
لــدى المقــاولات الكــرى ومــا يقــارب %20 لــدى المقــاولات الصغــرة جــدا 
والمقــاولات الصغــرى والمتوســطة. وحســب فــرع النشــاط فــان %37 مــن 
مقــاولات قطــاع الصناعــات الكهربائيــة والالكرونيــة يفضلــون الرقمنــة كإجــراء 
اســراتيجي للتكيــف مــع الأزمــة الصحيــة ونفــس التدبــر يفضلــه %34 في قطــاع 
ــة.  ــة والشــبه كيميائي ــة و%23 في قطــاع الصناعــات الكيميائي الانشــطة العقاري

فرع النشاط
مرونة في العمل 

)العمل عن بعد(

اقتراح منتجات 

وخدمات جديدة

رقمنة الخدمات 

الداخلية والخارجية

%18.4%12.2%26.5الصيد

%7.1%7.9%11.5الصناعات الإستخراجية

%19.9%15.9%29.9الصناعات الغذائية

%23.6%15.7%29.4صناعة النسيج والجلد

الصناعات الكيميائية وشبه 

الكيميائية
37.9%29.5%23.1%

%37.3%35.8%35.1الصناعات الكهربائية والالكرونية

%13.9%24.1%33.0الصناعات المعدنية والميكانيكية

%27.9%15.9%47.5الطاقة

%19.6%32.9%28.2البناء

%12.8%24.6%19.3التجارة

%11.5%17.6%21.0النقل والتخزين

%15.1%25.6%14.7الإيواء والمطاعم

%39.3%40.0%46.7الإعام والإتصال

%33.8%20.0%42.1الأنشطة العقارية 

%36.4%25.0%45.6أنشطة الخدمات المقدمة للمقاولات

%29.0%16.2%40.4التعليم والصحة

%10.6%43.8%12.2خدمات للأفراد

%20.4%26.2%28.2المجموع

 مرونة في

 العمل )العمل

)عن بعد

 اقتراح

 منتجات

 وخدمات

جديدة

 تطوير التجارة

 عن بعد )

 عبر الإنترنت

 أوالهاتف وما

)إلى ذلك

 رقمنة

 الخدمات

 الداخلية

والخارجية

 تنويع

 سلسلة

التوريد

 توظيف

 مهارات

 جديدة في

 التكنولوجيات

الحديثة

المقاولات 
الصغيرة 

جدا
26%26%22%20%16%12%

المقاولات 
الصغرى 

والمتوسطة
31%26%27%20%20%15%

المقاولات 
الكبرى

51%29%34%47%20%21%

%13%17%20%24%26%28المجموع

التدابير التي اتخذتها المقاولات للتكيف مع سياق الأزمة

التدابير الرئيسية التي اتخذتها المقاولات حسب فرع النشاط

تتوفــر أكــثر مــن ثلاثــة أربــاع المقــاولات عــلى معــدات الحمايــة 
المناســبة ضــد كوفيــد- 19

صرحــت %77.4 مــن المقــاولات أن الوضعيــة الحاليــة للمعــدات التــي تتوفــر 
ــا  ــد- 19 بين ــد كوفي ــالي ض ــكل مث ــن بش ــة العامل ــن حاي ــن م ــا تمك عليه
صرحــت %16.4 مــن المقــاولات بتوفرهــا عــى حايــة جزئيــة فقــط في حــن 

ــا. ــة لعامليه ــة حاي ــن أي ــا لا تضم ــاولات أن معداته ــن المق ــدت %6.2 م أك

ــة  ــة مثالي ــن حاي ــرى تضم ــاولات الك ــن المق ــإن %87 م ــة، ف ــب الفئ وحس
لعامليهــا ضــد كوفيــد- 19 في حــن تفتقــر %7 مــن المقــاولات الصغــرة جــدا إلى 

المعــدات الواقيــة ضــد الوبــاء.
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